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习近平总书记指出，坚持以马克思主义为指导，是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志，必须旗帜鲜明加以坚持。
“历史和现实都已经证明马克思主义是科学，它揭示了事物发展的本质、联系及规律，我们用它不仅可以科学地解释现实，更能有效地改造世界。”清华大学马克思主义学院党委副书记朱安东说，要建设中国特色社会主义就必须坚持马克思主义在中国哲学社会科学领域的指导地位，不坚持则会失去灵魂、失去方向。

“自觉坚持以马克思主义为指导，自觉把中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程，转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。”习近平总书记对广大哲学社会科学工作者提出殷切期望。

中国社科院研究员汝信说，在当今国际和国内形势下建设中国特色社会主义，必然会受到国内外各种思潮的影响，这些思潮在意识形态领域以复杂多样的形式表现出来，需要用马克思主义牢固占领哲学社会科学阵地。

武汉大学马克思主义学院教授沈壮海说，党的十八大以来，习近平总书记就高校思想政治理论课建设、马克思主义和中国特色社会主义理论体系“进教材、进课堂、进头脑”等作出一系列重要指示，给高校马克思主义理论工作者以巨大鼓舞，指明了前进方向。

“我们要自觉加强马克思主义基本原理和马克思主义中国化最新成果的学习研究，坚定信仰，练好内功。”沈壮海说。

习近平总书记强调，我国哲学社会科学的一项重要任务就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化，继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义。

中国政法大学教授马怀德表示，随着我国法治建设进程加快，公众法律意识不断增强，近年来，实践领域出现了许多复杂疑难问题，解决此类问题，我们很难在书本找到现成的答案，更无法照搬国外的经验，必须立足我国国情和实际，运用马克思主义法学理论进行分析和研究，形成新的理论成果，丰富和完善中国特色社会主义法治理论，更好地解决法治实践中的各种问题。

充分体现中国特色、中国风格、中国气派

习近平总书记强调，要加快构建中国特色哲学社会科学，按照立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来的思路，着力构建中国特色哲学社会科学，在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派。

复旦大学中国研究院教授张维为认为，中国以人类历史上前所未有的速度和规模迅速发展，震撼了世界，但由于种种原因，我国发展优势和综合实力提升还没有转化为话语优势。

“实现这个转化，关键在于理论创新和话语建构，哲学社会科学基础理论的创新是中国话语建构成功的关键。”张维为说。

北京大学国家发展研究院教授林毅夫认为，发展中国家有较为相同的条件、挑战和机遇，来自中国的理论创新不仅能为中华民族伟大复兴中国梦的实现作出贡献，也将有助于其他发展中国家摆脱低收入、中等收入陷阱。

习近平指出，构建中国特色哲学社会科学，一是要体现继承性、民族性，二是要体现原创性、时代性，三是要体现系统性、专业性。

“既要回首历史、积极传承，又要与时俱进、面向未来。”北京师范大学文学院教授康震说，加强传统文化研究，应当深入发掘蕴含其中的思想资源，努力推动传统文化的创造性转化、创新性发展，为中华民族伟大复兴提供强大精神支撑。

中国人民大学重阳金融研究院研究员王文出生在上世纪８０年代，是座谈会上最年轻的发言代表。他认为，青年学人拥有外语优势，具有全球视野，比较善于用中外都能听懂的话语表达，如果能够站在历史的制高点上把握时代的潮流，用中国自己的理论研究和话语体系阐释中国实践、中国道路以及背后的制度安排，一定能够构建中国特色哲学社会科学的学术软实力。

加强和改善党对哲学社会科学工作的领导

习近平总书记指出，加强和改善党对哲学社会科学工作的领导，是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证。各级党委要把哲学社会科学工作纳入重要议事日程，加强政治领导和工作指导，一手抓繁荣发展、一手抓引导管理。各级领导干部特别是主要负责同志，既要有比较丰富的自然科学知识，又要有比较丰富的社会科学知识，以不断提高决策和领导水平。
中国人民大学哲学院教授陈先达表示，我们国家是共产党领导的社会主义国家，哲学社会科学工作者是一只重要的队伍和力量，要将其凝聚起来为中国特色社会主义建设服务，为实现中华民族伟大复兴服务，就必须加强和改善党的领导。

“党的领导保证了哲学社会科学发展前行的正确方向。只有通过党的领导，才能有力调动广大哲学社会科学工作者的积极性，发挥他们的创造性和聪明才智。”国防大学马克思主义研究所所长颜晓峰说。
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